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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

(Επισημαίνεται ότι οι απαντήσεις που προτείνονται για τα θέματα είναι ενδεικτικές. Κάθε άλλη 

απάντηση, κατάλληλα τεκμηριωμένη, θεωρείται αποδεκτή.) 

Α3. (Μονάδες 25) 

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 

Ως προς το επικοινωνιακό πλαίσιο (άρθρο) λαμβάνουμε υπόψη: 

Δομή: απαιτείται Τίτλος, στον Πρόλογο: αφόρμηση από το απόσπασμα, παρουσίαση του θέματος 

(απόδοση ευθυνών για την προσφυγική κρίση στις πλούσιες χώρες) και θέσης (συμφωνία ή 

διαφωνία με το θέμα και αιτιολόγηση της θέσης). 

Ύφος λόγου: λιτό και οικείο, εφόσον γράφεται στο ιστολόγιο του σχολείου.  

Γλώσσα: αναφορική/κυριολεκτική λειτουργία. 

 

Ενδεικτικοί άξονες ανάλυσης: 

Σε περίπτωση συμφωνίας: 

 Η εισβολή σε ξένα κράτη συνήθως προγραμματίζεται από πλούσιες χώρες, προκειμένου να 

εκμεταλλευτούν τις πιο αδύναμες. Αυτό δημιουργεί βίαιες μετακινήσεις πληθυσμών και 

ροή προσφύγων προς το εξωτερικό. 

 Η παρέμβαση ξένων δυνάμεων στο εσωτερικό των πιο αδύναμων κρατών δημιουργεί 

θρησκευτικές συγκρούσεις με αποτέλεσμα πάλι την αύξηση των προσφύγων. 

 Τα ισχυρά Δυτικά κράτη, επιδιώκοντας την κάλυψη των δικών τους πολιτικών και 

οικονομικών συμφερόντων, δωροδοκούν τα κράτη που μπορούν να απορροφήσουν μέρος 

των προσφύγων, δημιουργώντας, έτσι, ακόμη πιο δύσκολες συνθήκες διαβίωσης για τους 

μετακινούμενους πληθυσμούς.  



Σε περίπτωση διαφωνίας: 

 Τα κράτη, τηρώντας την αυτοδιάθεσή τους, οφείλουν να αποτρέπουν την παρέμβαση 

πλούσιων κρατών στη διαχείριση των εσωτερικών τους ζητημάτων. 

 Προσφυγή στον Ο.Η.Ε. και σε άλλους Διεθνείς Οργανισμούς για την επίλυση προβλημάτων, 

ώστε τα πιο αδύναμα κράτη να μην γίνονται υποχείρια των Δυτικών κρατών. 

 Κατάπαυση εσωτερικών εχθροπραξιών και εσωτερική πολιτική εξομάλυνση. 

 Κατανόηση του ρόλου των Δυτικών κρατών και προσπάθεια για αυτονομία και οικονομική 

ανάκαμψη των οικονομικά ασθενέστερων κρατών. 

 

Β3. (Μονάδες 25) 

1. Θέμα αναγνωστικής ανταπόκρισης 

Ενδεικτικοί άξονες απάντησης: 

Το ποιητικό υποκείμενο αναφέρεται στο κύμα προσφύγων που δημιούργησε η Μικρασιατική 

καταστροφή. Οι ιστορικές πηγές καταγράφουν την απώλεια ζωής πολλών ανθρώπων και γι΄ αυτό το 

ποιητικό υποκείμενο επισημαίνει «Και στο αίμα βουτηγμένη η μισή μας η γενιά». Ακόμη, κι αν 

γενικεύσουμε το ζήτημα των προσφύγων, θα παρατηρούσαμε πως οι μετακινήσεις πληθυσμών 

γίνονται συνήθως βίαια και «πνίγονται» στο αίμα και προκαλούνται από άδικες ενέργειες σε βάρος 

των πιο ανίσχυρων ομάδων/κρατών (μια ζωή αδικημένοι). Οι συνθήκες διαβίωσης των προσφύγων 

είναι τραγικές (μες στις φτωχογειτονιές, Στοιβαγμένοι σε παράγκες, να μας πνίγουν οι ανάγκες). 

Κατά κανόνα, οι πρόσφυγες είναι ανεπιθύμητοι στις χώρες που εγκαθίστανται, αντιμετωπίζονται με 

καχυποψία και θεωρούνται αίτιοι πολλών προβλημάτων και ένδειας στη χώρα υποδοχής 

(Πρόσφυγες κυνηγημένοι). 

ή 

2. Θέμα δημιουργικής γραφής 

Κάθε απάντηση θεωρείται αποδεκτή, αρκεί να είναι ολοκληρωμένη νοηματικά και εκφραστικά και 

να παρουσιάζει τα χαρακτηριστικά του κειμενικού τύπου του ημερολογίου (αναφορά στον τόπο, 

ημερομηνία, προσφώνηση σε προσωπικό και οικείο ύφος λόγου, χρήση α΄ ενικού προσώπου, για 

να φανεί ο βιωματικός χαρακτήρας και η προσωπική στάση ως προς το συγκεκριμένο ζήτημα). 


